



水润沃野保粮丰

——我国夯实夏粮丰收水利根基

新华社记者 刘诗平 高敬

水利是农业的命脉，夏粮丰收离不开灌溉保障。记者连日来在全国多地采访了解到，今年春灌累计供水近800亿立方米，灌溉面积6.5亿亩，为小麦、早稻、玉米等农作物丰收奠定了坚实基础。

当正值“三夏”抢收抢种关键时期，水利部门继续积极做好农业生产灌溉、加强水旱灾害防御，保障“三夏”生产用水需求，为全年粮食丰收夯实水利根基。

应灌尽灌 为夏粮丰收提供强力支撑

“去年长江流域发生严重旱情，湖南针对大旱暴露出的农业灌溉山塘蓄水能力不足、渠道通水不畅等问题，今年开展了专项行动，清淤整治山塘2.5万座、打通‘梗阻’灌溉渠道2000公里，为春灌保障夯实工程基础。”湖南省水利工程项目局局长贺振华说。

强化应急供水能力建设。同时，水利部加强监测，精细调度长江上游水群库群，今年年初以来向下游补水260多亿立方米，为灌区引水、应对灌溉用水高峰创造了有利条件。

在北方，我国最大的商品粮生产基地黑龙江省，水利部门充分挖掘现有水利工程设施的调蓄能力和供水潜力，最大限度保证春耕生产用水需求；河南省水利厅要求全省299处大中型灌区坚持底线思维，挖掘现有工程潜力，保障灌溉用水，守护好“中原粮仓”。

水旱灾害是粮食丰收的大敌，因此做好水旱灾害防御格外重要。据水利部农村水利水电司司长陈明忠介绍，今年主汛期前6839处水毁工程全部修复，去年建设的3400座小型病险水库除险加固项目基本完成主体工程除险加固；去年以来开工建设的190余座中小型水库，进一步提升了灌溉水源保障能力。

“各级行政主管部门扎实做好春灌供水保障，确保农作物应灌尽灌，为夏粮丰收提供强有力的灌溉供水支撑。”陈明忠说，今年春灌累计供水近800亿立方米，灌溉面积达6.5亿亩。其中，4900多处大中型灌区累计供水415亿立方米，灌溉面积达3.7亿亩。

精细调度 提升灌溉水源保障能力

“今年1月至3月初，江西省平均降雨量较常年同期偏少，鄱阳湖水位持续走低，春耕保水抗旱压力凸显。”江西省水利厅农村水利处处副处长黄林春说，在这种情况下，水利部门加强灌区用水管理和科学调度，做好水源调配，涉及大型水库34座、中型水库258座，确保供水安全和粮食安全。

与往年相比，今年水利方面更加突出精准灌溉、精细调度，提升灌溉水源保障能力，同时持续推动农业节水。

湖北省水利部门调查沿长江取水的大中型灌区取水情况和供水能力，提出重要水文站点控制断面流量需求，为抗旱保灌精准配水调度提供科学支撑；引黄65处大中型灌区是山东省春灌的主战场，该省沿黄市县加强用水量控制和定额管理，全力满足冬小麦春灌用水，兼顾生活、生产、生态用水需求，发挥黄河水资源的最大效益。

陈明忠表示，各省份普遍加强了精准灌溉做法，对作物种植结构、灌溉用水需求、土壤墒情状况、水资源配置及预期来水量进行精准分析，不断加强和优化

区域内水资源的优化调度，精细用好水资源。

记者了解到，受去年极端高温少雨天气影响，四川省各类水利工程汛末蓄水仅77亿立方米，蓄水量为近年最少。四川水利部门积极做好水利工程蓄水，同时推广节水灌溉技术、调优灌溉模式，大力推进农业节水，目前全省147座大中型水库蓄水25.97亿立方米，供水形势总体可控，确保“天府粮仓”用水充足。

陈明忠表示，水利部持续推动农业节水，更好发挥流域管理机构指导监督力量，不断提高农业用水的精细化管理水平，增强农民的节水意识，有效遏制了“大水漫灌”。

陕西省推广小畦灌溉为主的大田节水灌溉技术，省交口抽渭灌区亩均灌水定额较往年下降10%，渠首节水1500余万立方米；江西省大力推进大中型灌区节水配套改造，在数十处灌区实施了管道灌溉，较明渠节水40%左右，实现用更少的水，灌更多的田，产更多的粮。

扎实推进 三招做好“三夏”水利保障

当下正是“三夏”抢收抢种关键时期，全国各地即将全面进

入汛期。陈明忠表示，水利部门将从三个方面继续做好“三夏”水利保障，为全年粮食丰收夯实水利根基。

——扎实做好农业生产灌溉保障。持续紧盯各地墒情、雨情、农情，优化灌溉水源工程管理，因地制宜加强大中型灌区供水调度，有效保障“三夏”工作顺利开展。

——抓紧抓好水旱灾害防御。立足“抗大旱、抗长旱”，保障“三夏”生产用水需求。提前考虑长江中下游水稻主产区、黄淮海地区夏播灌溉问题，谋划好水库群调度、水资源优化调度。

——扎实推进大中型灌区现代化建设改造，加快编制全国农田灌溉发展规划，为保障粮食安全、助力农业强国做好水利支撑和保障。

(新华社北京6月8日电)

图① 6月8日，在江苏省泗阳县城厢街道卜湖家庭农场，农业机械在田间收割小麦（无人机照片）。

裴成 摄（新华社发）

图② 6月8日，山东省临沂市平邑县地方镇农民将收获的小麦装车。

武纪全 摄（新华社发）

国内时讯

《中华人民共和国年鉴》(2022)出版发行

新华社北京6月8日电 由新华通讯社主管、新华出版社主办、中华人民共和国年鉴社编辑的《中华人民共和国年鉴》(2022)近日出版，面向海内外公开发行。

《中华人民共和国年鉴》(2022)忠实记录了2021年中国改革开放和现代化建设事业的大事要事，设有国家机构、国防、外交、经济总类、国资国企、品牌力量等39个部类，

360万字。《中华人民共和国年鉴》是目前国内唯一的综合性国家年鉴，自1981年创刊以来，已连续出版42期。其内容翔实、资料完整、数据权威，已成为各级党政机关、企事业单位、研究机构、高等院校和海内外各界人士了解中国、查阅资料、掌握信息、指导工作的重要参考和具有收藏价值的大型工具书。

新一轮打击整治枪爆违法犯罪专项行动启动

据新华社北京6月8日电(记者熊丰) 全国打击整治枪爆违法犯罪专项行动视频部署会8日召开，部署从今年开始到2025年年底在全国范围开展新一轮为期三年的打击整治枪爆违法犯罪专项行动，坚决铲除枪爆违法犯罪及其滋生土壤，坚决消除影响公共安全和稳定的重大隐患。

公安部等部门部署要求，要始终对涉及枪爆危险物品违法犯罪活动保持“零容忍”，坚持严打高压、加强破案攻坚，突出精准打击、注重打击质效，坚决打掉犯罪分子嚣张气焰，坚决铲除涉枪涉爆隐患。要把严格管控治理放在更加重要的位置来抓，严格源头管控

措施，及时发现处置违法犯罪行为和各类生产安全事故隐患，切实织密筑牢枪爆危险物品管控网络。要健全分类治理、长效常治、社会联动机制，提高枪爆危险物品安全监管效能，不断提升打击整治工作规范化水平。

据了解，2020年以来，各地区、各有关部门深入开展打击整治枪爆违法犯罪专项行动，实现了重大枪爆案件明显遏制、枪爆物品存量明显减少、枪爆治理能力明显提高、群众安全感满意度明显提升的工作目标。2022年，我国持枪、爆炸犯罪案件数达到历史最低。

2022年全国住房公积金发放个人住房贷款逾1万亿元

新华社北京6月8日电(记者王优玲) 记者8日从住房和城乡建设部了解到，2022年全国住房公积金各项业务运行平稳，住房公积金缴存额31935.05亿元，发放个人住房贷款247.75万笔、11841.85亿元。截至2022年年底，个人住房贷款率达78.94%。

近日，住房和城乡建设部、财政部、中国人民银行联合发布《全国住房公积金2022年年度报告》，全面披露了2022年全国住房公积金运行情况。

报告显示，2022年，全国有6782.63万人提取住房公积金共21363.27亿元。住房公积金制度惠及面进一步扩大，全年住房公积金实缴单位452.72万个，实缴职工16979.57万人，分别比上年增长8.80%和3.31%。城镇私营等企业等单位职工占比过半且持续提高，新开户职工中，城镇私营企业及其他城镇企业、外商投资企业、

民办非企业单位和其他类型单位职工占比达76.02%。根据报告，重庆等6个城市稳步推进灵活就业人员参加住房公积金制度试点工作，让灵活就业人员愿缴能缴，助力解决大城市新市民、青年人的住房问题。6个试点城市共有22.03万名灵活就业人员缴存住房公积金，其中新市民、青年人占比超过70%。

报告显示，2022年住房公积金购租并举支持缴存人解决基本住房问题力度更大。支持6782.63万人提取住房公积金，提取额21363.27亿元。其中，支持1537.87万人租赁住房提取1521.37亿元，分别比上年增长13.59%、20.87%。全年共发放个人住房贷款11841.85亿元，重点支持购买首套住房、普通住房及40岁(含)以下群体购房。贷款利率比同期贷款市场报价利率(LPR)低0.9-1.35个百分点，偿还期内可为贷款职工节约利息支出约2089.02亿元。

2023年1-4月基本医保基金收入1.14万亿元

新华社北京6月8日电(记者彭韵佳) 国家医保局7日发布数据显示，2023年1-4月，基本医保基金(含生育保险)总收入11403.13亿元，同比增长8.1%。

其中，职工基本医疗保险基金(含生育保险)收入7435.19亿元，同比增长13.6%。城乡居民基本医疗保险基金收入3967.94亿元，同比减少0.9%。

据国家医保局官网发布的数据显示，2023年1-4月，基本医疗保险基金(含生育保险)总支出7953.01亿元，同比增长23.1%，职工基本医疗保险基金(含生育保险)支出5032.27亿元，同比增长22.4%。生育保险基金待遇支出345.02亿元。城乡居民基本医疗保险基金支出2920.74亿元，同比增长24.2%。

国际时讯

老挝孟赛、纳莫中国烈士陵园修缮竣工开园

新华社万象6月8日电(记者章建华) 老挝乌多姆赛省孟赛、纳莫中国烈士陵园修缮保护工程竣工及开园移交仪式6日在孟赛中国烈士陵园隆重举行，中老各界代表共100余人参加仪式。

宽阔的纪念广场上，用中老两国文字镌刻着“中国革命烈士永垂不朽”金色大字的烈士纪念碑巍然耸立。仪式在中老两国歌声中开始；国歌唱毕，全场肃立，向在援老抗美中献身的烈士默哀；默哀毕，两国代表一起向援老中国烈士敬献花篮，并为陵园揭牌。中老双方现场签署移交协议，中方将两处陵园移交老方维护管理。

在20世纪六七十年代支援老挝争取民族独立和人民解放斗争中，数百名中国军民光荣牺牲。目前，在老挝乌多姆赛省孟赛、纳莫和川圹省孟瓦三座中国烈士陵园中集中安葬着215名援老中国烈士。

2016年9月，中老两国政府签署协定，在老中国烈士陵园修缮保护工程全面启动。目前，在老三座中国烈士陵园修缮保护工程已全部完成。

(上接A01版①) 习近平指出，筑牢我国北方重要生态安全屏障，是内蒙古必须牢记的“国之大者”。要统筹推进山水林田湖草沙综合治理，精心组织实施京津风沙源治理、“三北”防护林体系建设等重点工程，加强生态保护红线管理，落实退耕还林、退牧还草、草畜平衡、禁牧休牧，强化天然林保护和水土保持，持之以恒推行草原森林河湖湖泊湿地休养生息，加快呼伦湖、乌梁素海、岱海等水生态综合治理，加强荒漠化治理和湿地保护，加强大气、水、土壤污染防治，在祖国北疆构筑万里绿色长城。要进一步巩固和发展“绿进沙退”的好势头，分类施策、集中力量开展重点地区规模化防沙治沙，不断创新完善治沙模式，提高治沙综合效益。

习近平强调，从全国来看，推动全体人民共同富裕，最艰巨的任务在一些边疆民族地区。这些边疆民族地区在走向共同富裕的道路上不能掉队。要坚持以人民为中心，在发展中更加注重保障和改善民生，补齐民生短板，增进民生福祉，让各族人民实实在在感受到推进共同富裕在行动、在身边。要全面落实就业优先政策，把推动实现更加充分更高质量的就业摆在突出位置，完善政策体系，强化培训服务，精准有效实施减负稳岗扩就业各项政策措施，支持多渠

道灵活就业，重点抓好高校毕业生、退役军人、农民工等群体就业。要开拓就业渠道，加强对脱贫家庭、低保家庭、零就业家庭、残疾人等困难人员就业兜底帮扶。要健全多层次社会保障体系，推动参保扩面，加大社会救助、医疗救助、低保和困难家庭保障扶持措施，发展养老事业和养老产业。要巩固拓展脱贫攻坚成果，把促进脱贫县加快发展作为主攻方向，增强脱贫地区和脱贫群众内生发展动力，坚决守住不发生规模性返贫底线。要以“时时放心不下”的责任感抓好安全生产，把制度完善起来，把责任落实下去，尽最大努力防范各类重大安全事故的发生，维护好人民群众生命财产安全。

习近平指出，铸牢中华民族共同体意识是新时代党的民族工作的主线，也是民族地区各项工作的主线。民族地区的经济建设、政治建设、文化建设、社会建设、生态文明建设和党的建设等，都要紧紧围绕、毫不偏离这条主线。无论是出台法律法规还是政策措施，都要着眼于强化中华民族的共同性、增强中华民族共同体意识。要坚定不移全面推行使用国家统编教材，确保各民族青少年掌握和使用好国家通用语言文字。要统筹城乡建设布局规划和公共服务资源配置，创造更加完善的各族群众共居共学、

共建共享、共事共乐的社会条件。

全国防非线上知识答题赛6月12日开赛 事关你的“钱袋子”，快来挑战！

本报讯(记者杜玲) 在处置非法集资部际联席会议办公室指导下，6月12日至21日，《中国银行保险报》将举办第三届“防范非法集资知识答题团队争霸赛”暨“防非达人”选拔赛。市防范和处置非法集资工作领导小组办公室提醒，我市各级各部门、金融机构和社会公众积极参与，进一步增强广大群众对非法集资的防范意识和识别能力，全力守护好人民群众“钱袋子”。

据了解，本次比赛面向全社会公众，采取线上“团队争霸”的形式进行。比赛分为热

身赛和争霸赛两个阶段，热身赛答题时间为6月12日10时至14日24时，用户需完成1次三轮“打地鼠”小游戏，积分达到20分及以上方可进入争霸赛。争霸赛答题时间为6月15日10时至21日24时，采取“限时答题闯关”形式，倒计时3分钟，题目分为判断、单选、多选，得分分别为1分、3分和5分，答对即可赢得相应积分。

“本次比赛旨在激发社会各界人士参与防范非法集资宣传的积极性，普及防非知识，增强自身防范意识和识别能力。”市防范和处置非

法集资工作领导小组办公室相关负责人提醒，广大市民可扫码或搜索关注中国银行保险报微信公众号参与答题。活动结束后，将公布总成绩排名前十的战队为优秀战队，并颁发最佳组织奖。此外，将选拔热身赛、争霸赛、主观题累计得分排名前2万的用户作为“防非达人”，由系统授予电子证书。



扫码关注中国银行保险报微信公众号参与答题

(上接A01版②) 要聚焦主导产业抓谋划，深入分析研究本地资源禀赋、产业基础和区位优势，明晰主导产业发展方向和细分领域，科学编制产业发展规划，精准谋划一批延链补链强链项目，规划建设一批专业园区、特色园区，走好差异化、特色化、集群化发展道路。要突出能力提升抓谋划，紧盯交通、市政、水利等基础设施建设，聚焦“一老一小一青壮”等公共服务领域，围绕新型智慧城市建设，精心谋划一批补短板、打基础、利长远的项目，切实增强经济社会发展的硬支撑、软实力和竞争力。要立足落实落地抓谋划，针对项目的特色特点，坚持分门别类，加强统筹协调，强化市县联动，确保项目能落地、可实施，切实提高项目谋划质效。

李亦博强调，要坚持招引为重，招项目就是招产业。要明确主攻方向，坚持把产业项目作为招商重点，聚焦传统产业转型升级、新兴产业培育壮大、未来产业谋篇布局，着力招引一批大项目和好项目，不断优化产业结构、增强发展动能。要创新方式方法，充分借鉴省内外先进经验，创新理念、思路和举措，积极开展以商招商、基金招商、委托招商、链式招商，着力引进落地一批基地型、龙头型重大项目。要提高招商质效，始终把项目落地作为检验招商成效的重要标尺，坚持政策吸

引、专业运作、绩效考核多措并举，推动项目尽早签约、尽快落地，切实提高招商引资的质量和效益。

李亦博强调，要坚持建设为要，快建设才能快见效。要聚焦投资体量大、带动能力强、社会效益好的“三个一批”、省市重点、“双百工程”等重大项目，紧盯开工建设、在建进度、竣工投产等关键节点，加快前期手续办理，科学组织力量资源，强化要素供给和服务保障，创新工作举措和运作模式，高效破解“人地钱”等难题，推动项目早开工、早建设、早投产、早达效。

李亦博要求，要坚持服务为本，优服务就是优环境。要深入项目一线勤见面，领导干部要以身作则，专班人员要恪尽职守，引导带动广大干部积极深入项目一线，争当项目建设的参与者、建设者和推动者。要解决项目难题办实事，坚持个性问题点办、共性问题批处、难点问题集中攻坚，有效破解项目推进中的各类困难和问题。要健全推进机制强调度，用足用好五项工作机制制度，加强跟踪调度、过程监管和激励奖惩，推动项目建设顺利进行。要围绕项目建设优环境，持续优化政务环境、法治环境、社会环境，全力掀起项目建设热潮，推动经济社会高质量发展，奋力谱写现代化焦作建设新篇章。

市委常委、组织部长、市委党校校长王朝杰主持。

